



“小积分”撬动乡村“大文明”

泰州泰兴市探索积分制激活志愿服务内生动力

“张为礼80分，孙秀中90分，王绍俊85分……”近日，在泰州泰兴市分界镇滕兴村移风易俗主题公园里，村党总支书记杨俊健正在宣读2022年上半年积分汇总情况，村民个个用心聆听。今年以来，泰兴市以村为试点，推行“一约、一分、一榜”文明实践积分管理制度，串联起群众孝老敬亲、和睦邻里、摈弃陋习、争当好人、扮靓家园的“文明谱线”，利用“小积分”撬动乡村“大文明”。

“上个月，我参与疫情防控志愿服务攒够100积分，可以兑换一桶油了。”近日，泰兴分界镇滕兴村村民杨利生到新时代文明实践站用积分兑换商品。“自从村里实行积分制，打扫家前屋后，参与志愿服务，做一些力所能及的好事都能够积分，积分兑物品，家庭支出都少了，连我家的小孙子都知道要爱护环境赚积分。”杨利生高兴地说。

今年以来，滕兴村整合党建经费、社会捐赠、帮扶资金等资源，建立乡风文明基金，在新时代文明实践站设立积分兑换超市，摆设抽纸、油、洗衣液等奖品，村民积分达到一定数量即可在文明超市兑换相应物品奖励。通过积分管理，群众参与文明创建、文明实践和文明培育等活动的积极性大幅提高。

据悉，泰兴分界镇滕兴村延伸新时代文明实践站理论宣讲阵地功能，丰富“道德评议会”村民自治形式，经道德评议会充分讨论，将环境卫生、移风易俗、文明创建、志愿服务等20项活动以百分制形式量化，结合村民实际参与和具体表现情况赋分，“以分定行”引导村民遵守村规民约，将“村里事”变“家事”，“要我参与”变“我要参与”。

“滕兴村把滕家庄园打造成移风易俗主题公园，一家人晚饭后来这里散步，映入眼帘的就是这块

‘积分名人榜’，我也在榜上，特别开心。今后我还要继续发挥党员的先锋模范作用，弘扬勤俭节约、崇德向善的良好家风，做新时代‘好村民’。”老党员孟玉生自豪地说道。

据悉，滕兴村以“榜”塑人心、以“榜”扶正气、以“榜”聚人气，目前，已结合积分制在全村范围内评选出55个“十星级文明户”、10名“好儿媳”、10名“好公婆”及20名“身边好人”，并在“美德善行榜”上对先进典型进行集中公示，激励引导群众向上向善，培育形成良好社会风尚。

小积分给分界镇带来了大变化，互帮互助多了，邻里纠纷少了，美好景致多了，铺张浪费少了……村民文明生活习惯悄然转变，社会治理和顺有序，处处绽放文明之花。

张玲莉 杨佳珣 毛晓华



画说
泰州

近日，地里下河地区水乡的泰州市姜堰区淤溪镇卞庄村的1200多亩菱角进入成熟季，该村组织村民利用相对凉爽的清晨加紧采摘供应上海、南京、苏州等市场。朝霞映红的水面、一字排开的菱桶、十指翻飞的采菱人，绘成了一幅里下河水乡独有的丰收图景。据悉，近年来，泰州市姜堰区利用当地资源，大力发展特色产业，“水上经济”助力农民增收致富。

汤德宏 潘小乐 毛晓华 摄影报道

扬州举办乡土人才“双创”大赛

获奖项目最高可获500万天使投资

为推动人才赋能乡村振兴，发掘推广乡土人才产品好物，2022年扬州市乡土人才创新创业大赛即将正式启动。据介绍，大赛获奖项目符合条件的，可获得扬州市天使梦想基金最高80万元资助，天使(人才)专项资金最高500万元支持。

大赛以“创新创业展风采 扎根乡村促振兴”为主题，参赛对象为全市扎根在基层、活跃在民间，在传统工艺、古建技艺、现代农技、曲艺文化等领域掌握特殊技艺技能的能工巧匠、生产能手、经营能人、文化大家，包括刺绣、毛笔制作、漆器、雕刻、彩扎、特种养殖种植、木偶制作、金银细工等方面的“土专家”“田秀才”“新农人”。

参赛类别分为创业类和创意类两类，创业类为近3年内凭借自

身技能成功创办企业等经济实体，在市内工商、民政等职能部门登记注册，守法经营，发展前景广阔的乡土人才。创意类为有与城乡人民生活密切相关的民间发明创造，立足社区、村镇，有良好发展前景或有强烈创业愿望并具备一定创业条件的乡土人才。

创业类选手与创意类竞赛选手分场竞技。创业类选手在创业形态、发展思路、技能特长或产品优势推介等方面进行集中演说、展示并现场答辩；创意类选手在创意思维、创业模式、技能或产品特长方面进行集中演说、展示并现场答辩。

选手报名时间为7月29日—8月25日。9月上旬由市委人才办、市人社局组织专家开展项目初审，以书面资料审查等方式遴选10个创业

类、10个创意类项目参加现场路演。9月中下旬举办扬州乡土人才创新创业大赛总决赛。

大赛按创业类、创意类各产生一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。采取“以赛代评”方式分别给予创业类一、二、三等奖项目10万元、5万元、2万元奖金，分别给予创意类一、二、三等奖项目2万元、1万元、5000元奖金。其余参加总决赛的选手颁发参赛证书。

大赛获奖项目符合条件的，可获得扬州市天使梦想基金最高80万元资助，天使(人才)专项资金最高500万元支持。优先向金融机构、担保公司、风险投资公司推荐融资，优先推荐申报国家、省、市各类科技、产业、人才项目。

扬人轩 顾潇

扬州4企业入选江苏最美绿色食品企业

近日，2022江苏最美绿色食品(蔬菜)企业评选活动举行，来自全省13个地市的上百种绿色蔬菜参加评选经过多轮角逐后，扬州4家企业脱颖而出，榜上有名。本次评选活动旨在以评代宣促规范，遴选培育一批有影响力的绿色有机农产品标杆企业，提升全省绿色食品产业的知名度和美誉度，提升优质农产品的市场竞争力，促进全市农业高效和农民富裕富足。

庄剑翔

扬州宝应发放惠民券，总金额超83万元

为更好地保障疫情防控期间困难群众生活，扬州市宝应县启动爱心惠民券发放工作，共发放爱心惠民券7384张，累计83.24万元，惠及9800多名困难群众。

此次爱心惠民券发放对象包括城乡低保对象、分散供养特困人员、困境儿童。经核实，全县符合作发放条件的1人户5938户，2人及以上户1446户，其中1人户发

宝民宣 顾潇

扬州成立妇女两癌防治及盆底康复联盟

近日，扬州市妇女“两癌”防治及盆底康复联盟正式成立，旨在提升妇女健康保障能力，推广妇女“两癌一筛”适宜技术，促进产后康复和盆底康复工作规范有序开展。同时，现场还举办了扬州妇女“两癌一筛”防治新进展培训班。

作为一所集保健、医疗、教学、科研等为一体的“三级甲等妇幼保健机构”，扬州市妇幼保健院于2012年成立“盆底功能诊疗中心”临床专科。近几年根据专科发展特色需求，不断更新门诊治疗设备、选拔优质人才担任门诊工作，针对产后人群不断宣教盆底康复的意义，年服务量约3万人次，为产后及盆底功能障碍性疾病女性提供专业服务。

刘海霞 顾潇

泰州公安出新招，水果变身反诈“代言人”

夏日炎炎、热浪来袭，西瓜、哈密瓜、白兰瓜、梨等水果成了人们消暑解渴不可或缺的佳品。近日，泰州市公安局医药高新区分局(高港分局)寺巷派出所创新形式，对辖区大型超市、水果店、路边摊的这些水果进行了再包装，使其化身“公安反诈代言人”，让前来购买的顾客眼前一亮。

“西瓜甜瓜哈密瓜，不做被骗的小傻瓜”“苹果芒果火龙果，哄你转账是恶果”……现场，民警为各类水果贴上“量身打造”的反诈标签，同时附上国家反诈中心App。

赵玮 毛晓华

省运会泰州队勇夺一项少儿组比赛冠军

8月13日，江苏省第二十届运动会青少年部少儿体适能(触式橄榄球)决赛在靖江市体育中心举行，泰州代表队勇夺7-8岁组比赛冠军。9-10岁组铜牌争夺赛中，泰州代表队夺得季军。

本次比赛，设有11-12岁组、9-10岁组、7-8岁组3个组别，泰州小将成功闯进7-8岁组决赛，9-10岁组则争夺第三名。

在7-8岁组决赛中，泰州队迎战的是实力较强的苏州队。比赛哨声响起后，双方队员就进入紧张的对决。小队员们在球场上

App下载二维码，通过配合宣讲身边发生的真实案例，引得群众纷纷驻足观看。

“现在的骗子太狡猾，这种宣传活动真是太及时了，有趣又容易懂！”超市里，一名正在购买水果的女子对公安的创新做法表示十分支持。

活动期间，寺巷派出所共张贴反诈小贴纸2000余枚、发放宣传单页2500余份，指导200余人次安装并注册了“国家反诈中心”App。

季虎 毛晓华